

阳 春三月，万物生长。广州住房租赁市场持续回暖，房产中介地铺进进出出的咨询者身影，说明广州住房租赁的春天也来了。

广州楼市版图不断扩展，如果说传统板块的租赁之“火”属正常现象，那么新兴板块的租市之热，则更是广州住房租赁市场兴旺的最佳注脚。

羊城晚报记者近期走访了广州多个新兴居住板块了解到，租赁行情从1月份开始已经回暖，春节至今成交量迅速增长，新兴板块产业经济的发展、配套资源的完善、优质房源的增加等都功不可没。



今年春节后，随着公司搬迁到番禺万博板块，王小姐到此租房，“本以为这是个新商务区，租赁需求不多，房子好找，实际情况却与我想的不同”。

中原地产珠江花园分行店董吴海萍表示，因放租的房源消化得很快，遇到有租客上门求租，有时中介要主动出击找老客户寻房源。



● 温馨提醒 吴海萍提醒，该板块有“二房东”一次收取半年或以上的租金，但按月交租给业主，万一“二房东”卷款而逃，会给租客带来损失，建议租房者签合同前让业主出示房产证，避免和“二房东”交易，若没有经验，可找正规中介帮忙核验。

万博板块 新增需求放量 公寓租金反超住宅租金

文/图 羊城晚报记者 梁栋贤

去年年底开始租赁需求增加

“从年初七开始，租客急剧增多，放盘量却和平时差不多，房源不够。”吴海萍表示，“租赁需求其实从去年10月开始就已经有所增加，附近不少新企业、新商铺相继开业，在万博商圈上班的人越来越多，带来了不少新增需求。”

较为特别的是，该板块三房和一房的需求量大。贝壳研究院广州分院的数据显示，三房需求占比约

57%，一房需求占比约22%；若从面积段来看，主要集中在80—100平方米和60平方米以下的户型。

这种与众不同的需求和当前万博板块的房源供应情况息息相关。该板块租赁房源较多的楼盘为粤海广场、招商城市主场、番禺万达广场、敏捷上城商务中心、万科欧泊，其中只有万科欧泊是住宅项目，以三房供应为主，其他均为公寓项目，一房产品居多。

住宅租金或只有公寓的六成

同一板块的住宅售价往往高于公寓，万博板块也如此。吴海萍介绍，该板块大多数公寓的二手单价在2.5万—3万元之间，二手住宅售价大约是公寓的两倍。

租金情况却刚好相反。中原地产的成交数据显示，万科欧泊95平方米三房住宅的月租金为4200—4500元，和去年10月相比变化不大；而海印总统公馆60—70平方米的公寓月租金为3500元，55平方米、4.5米高的复式公寓甚至可租5500元/月，比去年10月上涨了3%—4%。

贝壳研究院广州分院的数据同样反映类似情况：万博板块住宅租金走势从2019年至今保持平稳，今年2月住宅月租金为47元/平方米；而公寓租赁从2020年4月有交易记录开始就呈持续上升趋势，今年2月月租金为77元/平方米。

为何公寓租金反倒贵那么多？吴海萍表示，约六成公寓租客是纯居住的，该板块的公寓虽然没有园林、学校，但距离地铁站和商场近，对年轻租客胃口；其余约四成可能是开网店或办公居住两用，对于这类人群，可以做工商登记的公寓无疑有更大附加值。



广钢新城 名校“粉丝”增多 租金恢复至疫情前水平

文/图 羊城晚报记者 陈玉霞

节后租市迅速回暖 放盘一天即有成交

进入3月，广钢新城的住房租赁市场活跃。上周末，羊城晚报记者在中海花湾壹号裙楼的多间中介铺里看到，不少市民在咨询租房或买房的事情。裕丰地产的谢经理说：“近期广钢新城的租赁行情活跃，坐在门店里都有生意找上门来，主要是一些老客户介绍新租客或新买家。”

中原地产中海花湾壹号分行店董刘伟伦介绍，今年的租市与往年不同，就地过年让春节期间的租市提前活跃

起来，去年疫情期间业主放出的低价房源，在短时间内被消化完毕，正常租金水平的房源也有很高的市场接受度。“现在经纪手里都有租客，就是房源不够，家具、电器齐全的两房户型，放盘一天内就能成交，这种情况往年很少见。”

据了解，广钢新城目前租赁较活跃的有中海花湾壹号、融穗华府、华发中央公园、保利曼城、珠江金茂府等楼盘。

租金恢复正常水平 比三年前涨了两成

合富置业荔湾海德公馆分行主管陈伟健介绍，广钢新城3月的租赁需求比春节期间更大，租金同比小幅上升，但仍处于正常水平，现时北区两房单位的月租金在4500—5000元之间，三房月租金接近6000元，配齐家具、家电，租客可以拎包入住。

刘伟伦介绍，现在广钢新城的租金已经恢复到疫情前的正常水平，“去年七八月份，部分业主主动降价找租客，两房月租金降至4200—4300元，现在已经恢复至4500—4800元”。

据了解，广钢新城在2018年第一批楼盘交楼后，已有业主放盘出租，当时两房月租金约3700元，三房月租金约4500元。三年时间，两房单位的租金涨幅达20%左右。

广钢新城房屋租赁市场量价齐升，与名校进驻有很大关系。广东实验中学荔湾学校、华南师范大学附属荔湾小学等名校开学，让广钢新城吸引了更多家长“粉丝”在此居住。该板块的房产经纪预计，随着未来越来越多名校进驻，该板块的二手房市场将会持续活跃。

● 温馨提醒 虽然广钢新城有多间名校，荔湾区也有积分入学（租房也能获得积分）的相关政策，但家长一定要注意，一旦这间学校学位紧张，其首先保障的是人户一致的适龄学生就读，因此，家长不能过于寄望通过租房来让孩子获得名校学位。



用更少的租金 租合意的房子

广州新兴居住板块租客执到宝

更实惠的租金 租住更合意的房子

小林和同学近日刚刚租下了广钢新城一套靠近地铁口的两房公寓，配齐家具、家电，月租金3500元。她们说，在珠江新城上班，若在当地租一套新一点的两房，月租金起码要5500—7000元，她们不想“蜗居”，于是沿着地铁线找房子，最终选择了广钢新城。

广钢新城虽然位于荔湾区，但从开发时间来说，同样属于广州楼市中的新兴居住板块，从2017年首批住宅开售至今，仅过了5年。对于年轻租客来说，新兴的广钢新城可谓她们的“宝藏住地”——可以用更少的租金，租到心满意足的新房子。

除了中心区的新兴板块，外围区域的新兴板块也有很多，如黄埔区的科学城、知识城，番禺区的万博板块，增城区的新塘TOD板块等。很多人喜欢到新兴板块租房，主要是因为这些板块的房源素质好，且租金相对实惠。

这些新兴板块的房源，带有开发商统一配置的精致装修，很多是新近收楼、全新未入住的，可以满足租客住新房的心愿，而且租金比中心区的老旧房源更加实惠，促使租客们爽手租房。例如新塘TOD板块，月租金3000元左右能租下地铁站旁楼龄8年的大社区三房。

产业配套齐进 新兴板块有新活力

广州新兴居住板块，有的是城市更新的成果，如广钢新城、牛奶厂板块等；有的是全新规划的片区，如知识城、科学城、万博商圈等，它们均具备了强大的城市发展“造血”功能。例如番禺万博CBD，规划打造成为“华南板块CBD”、投资基金产业集聚区，目

前已吸引过千家知名企业进驻。新兴板块不断发展，呈现出新活力；各种配套陆续完善，也令在其中居住和工作的人群更加便利。据了解，这些新兴板块基本已通地铁、教育、医疗、购物等配套逐步完善，谁能说，这些新兴板块的租客不会变成未来的业主呢？



广州新兴居住板块，让人感觉一切都是新的

科学城板块 拆迁租客多了 但租金增速仍低于楼价

文/图 羊城晚报记者 梁栋贤

近期在广州住房交易市场中表现甚佳的黄埔区科学城板块，在租赁市场同样表现突出。

在科学城某IT公司上班的白领小何发现，春节后和她一样在此租房的人明显多于去年。中原地产保利林语分行店董卓文清表示，今年该板块的租房客同比增加三成以上。

黄埔旧改加快 增加租赁需求

与市内不少板块的住房需求主要来源于珠江新城等商务区不同，科学城板块的租赁需求基本来源于当地，大多数租客都在附近单位上班。

“春节后的租赁需求很多，但是房源不多。”卓文清介绍，“科学城的高新企业很多，当地白领的租赁需求大；最近周边进入城市更新的旧村也多，村民的租赁需求也有不少。”据介绍，该板块内白领租客约占七成，拆迁租客约占三成。

从年龄段来看，25—39岁人群是当地租房的绝对主力。贝壳研究院广州分院的数据显示，这一年龄段的租客在该板块占比超过60%。



实用三房供需旺 租金处于较高位

广州中原及贝壳研究院广州分院的数据显示，科学城板块内的科城山庄、萝岗敏捷广场、保利罗兰国际、保利林语山庄、越秀岭南山畔、万科新里程等楼盘房源较受欢迎。

“90—100平方米的实用三房当年是科学城的主力户型，如今是租赁市场上的供应主角。”卓文清说，“像越秀岭南山畔、万科新里程这类楼龄相对长些的楼盘，三房住宅月租金约4500元；科城山庄、越秀岭南山畔这类次新楼盘，三房月租金可达七八千元。除个别楼龄较短的楼盘租金略

有上涨外，总体租金水平与2019年高位时差不多。”

贝壳研究院广州分院的数据显 示，该板块80—100平方米的住宅只占租赁供应的36%，却占成交的45%，供不应求。

虽然当地租赁需求旺盛，但整体租金变动不大。贝壳研究院广州分院的数据显 示，该板块租金从2019年至今呈现“U”形走势，如今的租金基本和去年年底相当，明显高于2019年第四季度及2020年上半年，处于近两年高位。

由于租赁回报明显比不上买卖，卓文清提醒，部分业主近期有卖楼的打算，可能会对部分租客产生影响，若想较长时间租住同一房源，租客租房前不妨先问问业主近期有没有卖楼计划。

白云新城 节后租市活跃 租金普遍上涨2%-10%

文/图 羊城晚报记者 徐炜伦

北部核心区两房月租金基本超3000元

据广州市房地产中介协会数据显示，2020年10月底，白云新城所在的白云大道板块房屋月租金在1500元以下的约占两成，1500—2500元的约占四成，2500元以上的总计约占四成。

在配套齐全的白云新城北部，租金明显高出周边片区。北部有白云国际会议中心、广州体育馆，往南有白云凯德广场云尚、五号停机坪购物广场等成熟商业体。作为白云新城核心区，这里的租赁房源较少。



飞翔公园地铁站附近租赁房源以老旧小区为主

链家隆康分店的相关负责人表示：“春节前我们放出了一整面租赁房源，现在已经出租了一半。白云新城核心区内基本都是带电梯的住宅小区，生活气息浓郁，交通方便，配套齐全，春节后已有不少人入住。”

南部地铁站附近 一房月租金2000元起

飞翔公园地铁站所在片区为白云新城南部，地铁站不远处有白云万达广场。记者了解到，与核心区的节后租赁市场类似，飞翔公园地铁站周边租赁房源的月租金整体上涨了100—200元，虽然可选房源较多，但已经难寻月租金2000元以下的房源。

合富置业盈翠华庭一分行一名经纪人说：“附近租赁房源以老旧小区为主，楼梯房居多，大多数一房户型的月租金已是2000元起步。”

链家百事佳店经纪人表示，目前飞翔公园地铁站周边租赁房源较多，但到地铁站需要绕行10分钟左右或换乘公交车。

虽然白云新城南部地区的房屋核心区域租金比核心区低，但出租房源普遍老龄化较长，且均以楼梯房为主，非小区居民无法进出小区，因此往往需要绕行，建议租客体验出行距离。